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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 7196/02-10-2024 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι κ.κ. Βουλευτές, όπως αναγράφονται στον
πίνακα  αποδεκτών,  για  τα  θέματα  αρμοδιότητας  του  Υπουργείου  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και
Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Σχετικά με τη στήριξη της κτηνοτροφίας, αναφέρεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) λαμβάνει μέτρα που στοχεύουν στην αντιμετώπιση των προβλημάτων του
πρωτογενούς  τομέα.  Συγκεκριμένα,  το  Στρατηγικό  Σχέδιο  Κοινής  Αγροτικής  Πολιτικής  της
περιόδου 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027) αποτελεί το βασικό κείμενο πολιτικής για την ανάπτυξη
του πρωτογενούς τομέα και των αγροτικών περιοχών της χώρας, απαντώντας στις σύγχρονες
προκλήσεις,  μέσα από μία  ισορροπημένη  προσέγγιση  των φιλοδοξιών της νέας  ΚΑΠ για  μία
περισσότερο  ανθεκτική,  πράσινη  και  ψηφιακή  Γεωργία,  σε  εναρμόνιση  με  τις  αντίστοιχες
προτεραιότητες  των  στρατηγικών  της  Ευρωπαϊκής  Πράσινης  Συμφωνίας.  Ειδικότερα,  οι
παρεμβάσεις  αυτές  έχουν  ως  σκοπό  τη  βελτίωση  της  ανταγωνιστικότητας,  τη  βελτίωση  του
εισοδήματος  των  κτηνοτρόφων  και  την  αναβάθμιση  των  υποδομών  τους με  στόχο  τη
βιωσιμότητα  της  Γεωργίας,  παρέχοντας  ισχυρά  κίνητρα  για  τον  πράσινο  και  ψηφιακό
εκσυγχρονισμό της,  τη συλλογική οργάνωση των παραγωγών και την ηλικιακή ανανέωση του
πρωτογενούς  τομέα.  Επίσης,  βασικός  στόχος  του ΣΣ  ΚΑΠ είναι  η  ανάγκη  απλούστευσης  των
διαδικασιών και η μείωση της γραφειοκρατίας. Το ΣΣ ΚΑΠ αποτυπώνει το σύνολο των αναγκαίων
παρεμβάσεων, βάσει των αναγνωρισμένων και ιεραρχημένων αναγκών και οι ενωσιακοί πόροι
ανέρχονται περίπου στα 14 δισ. €, για την περίοδο 2023-2027.

Πιο συγκεκριμένα: 
 Όσον αφορά στον Πυλώνα ΙΙ, βάσει του εγκεκριμένου ΣΣ ΚΑΠ, οι παρεμβάσεις στήριξης
της κτηνοτροφίας είναι οι ακόλουθες:
 Σχέδια Βελτίωσης Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων που συμβάλλουν στην Ανταγωνιστικότητα. 
 Σύσταση  Ομάδων και  Οργανώσεων  Παραγωγών  και  Διεπαγγελματικών  Οργανώσεων  στον

τομέα της Γεωργίας
 Συστήματα Ποιότητας Γεωργικών Προϊόντων και Τροφίμων
 Επενδύσεις κυκλικής οικονομίας και ενεργειακές επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις
 Ενισχύσεις  για τη μετατροπή σε βιολογικές  πρακτικές  και  μεθόδους (νεοεισερχόμενοι  στη

βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία) 
 Έργα υποδομών εγγείων βελτιώσεων
 Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις που συμβάλλουν στην εξοικονόμηση ύδατος
 Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις για την προστασία από φυσικές καταστροφές
 Επενδύσεις κυκλικής οικονομίας και ενεργειακές επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις
 Προστασία διατήρηση και βελτίωση των γενετικών πόρων στην κτηνοτροφία
 Διατήρηση αυτόχθονων φυλών αγροτικών ζώων
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 Εγκατάσταση νέων γεωργών
 Βελτίωση πρόσβασης σε γεωργική γη και εκμεταλλεύσεις
 Στήριξη για επενδύσεις στη μεταποίηση/εμπορία και/ή ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων
 Καλή μεταχείριση (ευζωία) των παραγωγικών ζώων
 Επενδύσεις στη βιοασφάλεια των παραγωγικών ζώων
 Επενδύσεις για τη βελτίωση της ευζωίας των παραγωγικών ζώων
 Μη παραγωγικές επενδύσεις για τη βελτίωση της ευζωίας των παραγωγικών ζώων
 Μείωση της χρήσης αντιβιοτικών στην αιγοπροβατοτροφία

Ο τομέας της αιγοπροβατοτροφίας, εκτός του πλαισίου  του ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027, εντάσσεται, ως
επιλέξιμη  δραστηριότητα,  και  στο  πλαίσιο  του  ν.4887/2022  «Αναπτυξιακός  Νόμος-  Ελλάδα
Ισχυρή Ανάπτυξη» (Α΄16).

 Όσον αφορά στον Πυλώνα Ι, ο τομέας της αιγοπροβατοτροφίας συμπεριλαμβάνεται, από
το 2015, στο καθεστώς της συνδεδεμένης ενίσχυσης, στο πλαίσιο των άμεσων ενισχύσεων της
ΚΑΠ, εξασφαλίζοντας μία επιπλέον στήριξη πέραν της Βασικής Ενίσχυσης. 
Το  ΥΠΑΑΤ,  προσπαθώντας  να  συμβάλει  ακόμη  περισσότερο  στην  αντιμετώπιση  των
προβλημάτων  των  κτηνοτρόφων,  λαμβάνοντας  υπόψη  τη  μεγάλη  αστάθεια  στην  τιμή  του
γάλακτος, ενώ ταυτόχρονα οι τιμές των ζωοτροφών και της ενέργειας αυξάνονται, ανακοίνωσε
στην  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή,  την  1η  Αυγούστου  του  2016,  δυνάμει  του  άρθρου  53  (6)  του
Κανονισμού (ΕΕ)  αριθμ.  1307/2013,  την  απόφαση της Ελλάδας  να εφαρμοστεί  το μέτρο της
συνδεδεμένης  στήριξης  στον  τομέα  της αιγοπροβατοτροφίας  ενιαία  στις  ορεινές  και  πεδινές
περιοχές σε όλη τη χώρα, από το έτος 2017 και μετά. 
Επίσης, η ζωική παραγωγή στη νέα προγραμματική περίοδο ενισχύεται με την Παρέμβαση Π1-
32.3  «Στήριξη  Συνδεδεμένου  Εισοδήματος  στη  Ζωική  Παραγωγή»,  όπου  στον  τομέα  του
πρόβειου και αίγειου κρέατος [υπ’ αριθ.270/170279/2-6-2023 ΥΑ «Καθορισμός λεπτομερειών
χορήγησης  του  Μέτρου  συνδεδεμένης  στήριξης  στον  τομέα  πρόβειου  και  αίγειου  κρέατος,
σύμφωνα με την παρέμβαση Π1-32.3-Στήριξη Συνδεδεμένου Εισοδήματος -  Ζωική Παραγωγή,
του εγκεκριμένου Στρατηγικού Σχεδίου της Ελλάδας για την ΚΑΠ 2023-2027» (Β΄3702/8-6-2023)],
ενισχύεται με τους ίδιους κατά βάση όρους επιλεξιμότητας που ίσχυαν και στην ΚΑΠ 2014-2020
(ήταν  σε  ισχύ  και  κατά  τη  μεταβατική  περίοδο  2021  και  2022),  αλλά  με  αυξημένο
προϋπολογισμό που ανέρχεται σε 324.312.360€ (64.862.472,00 € ετησίως). 
Ειδικότερα, για κάθε έτος, από το 2017 έως και το 2027, οι προϋπολογισμοί της συνδεδεμένης
ενίσχυσης  που αφορούν στην αιγοπροβατοτροφία και  η  ενίσχυση ανά επιλέξιμο  ζώο έως το
2023, περιγράφονται στον παρακάτω πίνακα: 

Πίνακας: Χορήγηση συνδεδεμένης ενίσχυσης των παραγωγών πρόβειου και αίγειου κρέατος για
τα έτη 2017-2023 

ΚΑΠ 2017-2022

Έτος ενίσχυσης Συνολικό ποσό Ενίσχυση /επιλέξιμο ζώο

2017 50.978.015 €   9,70 €

2018 50.429.165€   9,35 €

2019 55.228.458€ 10,65 €

2020 55.228.458 € 10,53 €

2021 54.386.238€ 10,22 €

2022 54.386.238€   9,70 €

ΝΕΑ ΚΑΠ 2023-2027

Έτος ενίσχυσης Συνολικό ποσό Ενίσχυση / επιλέξιμο ζώο

2023 64.862.472 € 10,63€

2024 64.862.472 €

2025 64.862.472 €

2026 64.862.472 €
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2027 64.862.472 €

Σχετικά με τη στήριξη των κτηνοτρόφων στην Κορινθία λόγω της Πανώλης των Αιγοπροβάτων και
στο πλαίσιο της αρμοδιότητας της Γενικής Γραμματείας Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών του
ΥΠΑΑΤ, αναφέρεται ότι:

α)  Στο  Στρατηγικό  Σχέδιο  Κοινής  Αγροτικής  Πολιτικής  (ΚΑΠ)  2023-2027  έχει  θεσπιστεί,  όπως
προαναφέρθηκε, η Παρέμβαση Π3-73-2.1 «Σχέδια Βελτίωσης Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων που
συμβάλλουν  στην  Ανταγωνιστικότητα».  Σκοπός  της  Παρέμβασης  είναι  η  παροχή  δημόσιας
οικονομικής  ενίσχυσης  στους  κατά  κύριο  επάγγελμα  αγρότες,  προκειμένου  να
πραγματοποιήσουν  επενδύσεις  στις  γεωργικές  τους  εκμεταλλεύσεις.  Τα  κριτήρια  της
βαθμολογίας της παρέμβασης σχεδιάζονται με τρόπο που ευνοεί την ένταξη κτηνοτρόφων για
την αναβάθμιση των εγκαταστάσεών τους.

β) Στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014–2022 έχουν θεσπισθεί τα Χρηματοδοτικά
Εργαλεία (ΧΕ) μικροδανείων και εγγυήσεων, τα οποία παρέχουν δάνεια στις επιχειρήσεις του
αγροδιατροφικού τομέα για επενδυτικούς σκοπούς σε συνδυασμό με κεφάλαιο κίνησης. Τα ΧΕ
παρέχουν  δάνεια  για  την  κατασκευή/επισκευή  και  αγορά,  μεταξύ  άλλων,  κτιριακών
εγκαταστάσεων,  εξοπλισμού  (μεταχειρισμένου  ή  καινούργιου)  και  ζωικού  και  φυτικού
κεφαλαίου, καθώς επίσης και κεφαλαίου κίνησης για τις ανάγκες λειτουργίας της επιχείρησης με
ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους. Πιο συγκεκριμένα, το ΧΕ μικροδανείων παρέχει δάνεια έως 25.000€
με άτοκη χρηματοδότηση του 50% του κάθε δανείου, αλλά και επιδότηση του επιτοκίου για τα
πρώτα δύο έτη της δανειακής σύμβασης για το υπόλοιπο 50% του δανείου και την ενσωμάτωση
– προαιρετικά– διετούς περιόδου χάριτος. Το ΧΕ εγγυήσεων, παρέχει δάνεια έως 5.000.000 € με
μειωμένο επιτόκιο σε σχέση με το επιτόκιο της αγοράς και με ιδιαίτερα χαμηλές εξασφαλίσεις
για τα χορηγούμενα δάνεια.

Ως προς την οικονομική στήριξη προς τους πληγέντες κτηνοτρόφους, προβλέπεται η καταβολή
αποζημιώσεων  στην  κατ’  έτος  εκδιδόμενη  Κοινή  Υπουργική  Απόφαση  (ΚΥΑ)  των  Υπουργών
Αγροτικής  Ανάπτυξης  & Τροφίμων και  Εθνικής  Οικονομίας  & Οικονομικών  για  την  «Έγκριση
προγράμματος  οικονομικών  αποζημιώσεων,  ενισχύσεων  και  λειτουργικών  δαπανών  που
προκύπτουν από την επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της χώρας,
(διερεύνηση,  πρόληψη,  επιτήρηση,  έλεγχος,  εκρίζωση,  έκτακτες  επεμβάσεις)  στο  πλαίσιο
εφαρμογής των ισχυουσών ειδικών κτηνιατρικών διατάξεων» προβλέπει την καταβολή άμεσης
και  προσήκουσας  χρηματικής  αποζημίωσης  σε  ποσοστό  100%  και  εντός  των  ορίων  της
μοναδιαίας αξίας ανά ζώο στους εκτροφείς ζώων που αναγκάζονται να προβούν σε υποχρεωτική
θανάτωση και καταστροφή των θανατωμένων ζώων τους. όπως περιγράφεται στο άρθρο 8 της
προαναφερθείσας ΚΥΑ.

Ως προς τις  δαπάνες  για τις  ζωοτροφές,  στην παραπάνω απόφαση  προβλέπεται  η  καταβολή
αποζημιώσεων που συνδέονται με τα λοιπά μέτρα που αποφασίζονται  σύμφωνα με τους όρους
και τις  ειδικές κτηνιατρικές διατάξεις  εξάλειψης των ασθενειών των ζώων, όπως η καταβολή
στους  κτηνοτρόφους  αποζημίωσης  ίσης  με  την  αξία  αγοράς  των  ζωοτροφών  που
καταστρέφονται, όταν αυτό κρίνεται αναγκαίο για τη διαχείριση εστιών των εν λόγω ασθενειών. 

Η εν λόγω ΚΥΑ, που προβλέπει αυξημένα ποσοστά αποζημιώσεων σε όλες τις κατηγορίες ζώων,
σε σχέση με εκείνη του 2023, υπεγράφη από τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
και από τον Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και πήρε ΦΕΚ πριν λίγες
ημέρες (αρ. 5788/τεύχος Β’/ 17/10/2024). 
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Σε κάθε περίπτωση,  πρέπει να επισημανθεί  ότι  στους στρατηγικούς στόχους του Υπουργείου
Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων,  διαχρονικά,  μεταξύ  άλλων,  συμπεριλαμβάνεται  και  η
μείωση  του  κόστους  παραγωγής  που  συμβάλλει  στη  βελτίωση  της  ανταγωνιστικότητας  των
εγχώριων παραγόμενων αγροτικών προϊόντων. 
Η Γενική  Διεύθυνση  Αποκεντρωμένων Δομών-Τμήμα  Υποστήριξης  και  Μητρώου Αγροτών και
Αγροτικών  Εκμεταλλεύσεων  του  ΥΠΑΑΤ  διενεργεί  ελέγχους  στον  τομέα  των  ζωοτροφών
(επιθεωρήσεις και δειγματοληψίες), σύμφωνα με το Εθνικό Πρόγραμμα Ελέγχου Επιχειρήσεων
Ζωοτροφών  -  Εθνικό  Πρόγραμμα  Ελέγχου  Ζωοτροφών  2024  (ΕΠΕΖ  2024).  Η  συχνότητα
επιθεωρήσεων  στις  επιχειρήσεις  του  τομέα  ζωοτροφών  και  η  κατανομή  των δειγμάτων ανά
κατηγορία αναλύσεων πραγματοποιείται  βάσει ανάλυσης επικινδυνότητας, η οποία βασίζεται
στη βαθμολόγηση της εγγενούς δραστηριότητας των επιχειρήσεων, όπως αυτή αποτυπώνεται
στο Μητρώο Επιχειρήσεων Ζωοτροφών.
Υπό την εποπτεία και  τον συντονισμό της Γενικής Διεύθυνσης  Αποκεντρωμένων Δομών του
ΥΠΑΑΤ, έως και τον Αύγουστο 2024, διενεργήθηκαν από τα Τμήματα Αγροτικής Ανάπτυξης και
Ελέγχων (Τ.Α.Α.Ε.) 1.128 έλεγχοι στον τομέα των ζωοτροφών και υποβλήθηκαν συνολικά 387
Εκθέσεις Ελέγχου/Εκθέσεις μη συμμόρφωσης.
Επίσης,  στο  πλαίσιο  των  μέτρων  περιορισμού  της  εξάπλωσης  της  Πανώλης  των  Μικρών
Μηρυκαστικών  (αιγοπρόβατα),  από  τα  Τ.Α.Α.Ε.  διενεργήθηκαν  599  έκτακτοι  έλεγχοι  σε
επιχειρήσεις ζωοτροφών, κατά τους μήνες Αύγουστο και Σεπτέμβριο του 2024.  

Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, προς το οποίο διαβιβάζονται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 7196/2-10-2024 με το παρόν
έγγραφο.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    

                                                                                                                        ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Βουλευτή κ. Ζεϊμπέκ Χουσεΐν
4. Βουλευτή κα Σ. Αναγνωστοπούλου
5. Βουλευτή κα Π. Πέρκα
6. Βουλευτή κα Μ. Τζούφη
7. Βουλευτή κα Θ. Φωτίου
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